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ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 2003  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ: 

ΦΥΣΙΚΗ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - β 
1.2 - γ 
1.3 - β 
1.4. - β 
1.5. α - Λ, β - Λ, γ - Σ, δ - Σ, ε - Λ 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

2.Ι.Α. Σωστό το α. 
Σύμφωνα με το φαινόμενο του διασκεδασμού κάθε υλικό εμφανίζει διαφορετικό 
δείκτη διάθλασης σε κάθε χρώμα. Όσο μεγαλύτερο είναι το μήκος κύματος τόσο 
μικρότερος είναι ο δείκτης διάθλασης του μέσου. Αφού δόθηκε λ1 < λ2 τότε είναι n1 
> n2. 

 
2.I.B. Σωστό το β 

Ο λόγος των δεικτών διάθλασης του μέσου για τις δύο μονοχρωματικές 
ακτινοβολίες είναι: 
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2.2. Σωστό το γ. 

Οι ενεργότητες των δύο ραδιενεργών στοιχείων την ίδια χρονική στιγμή είναι: 
1ο στοιχείο: 
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2ο στοιχείο: 
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Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (1) και (2) έχουμε: 
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Επειδή δόθηκε T1/2 > T1'/2 από την σχέση (3) προκύπτει ότι ΔΝ ΔΝ΄
Δt Δt

<   

   
ΘΕΜΑ 3ο 

   α. Από την ενέργεια σύνδεσης και την ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο για τον 
πυρήνα του πυριτίου προκύπτει ο μαζικός αριθμός του Α. 

B
B

E 236,88E / νουκλεόνιο 8,46 A 28
A A

= ⇒ = ⇒ =   

 
Δόθηκε όμως για το πυρίτιο ότι, ο αριθμός των πρωτονίων Ζ (ατομικός αριθμός) είναι 
ίσος με τον αριθμό Ν των νετρονίων. Άρα έχουμε: 
Z N

2Z A 2Z 28 Z 14
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β. Από την ενέργεια σύνδεσης ΕΒ του πυρήνα, προκύπτει το έλλειμμα μάζας του. 

   BE 236,88MeVΔΜ= 0,2543u
931,48MeV/ u 931,48MeV/ u

= =   

 
γ. Από το έλλειμμα μάζας ΔΜ του πυρήνα υπολογίζουμε την μάζα του Μπ . 
      ΔΜ = Z m p  + N m  n  - M  π =>  

  => Mπ = Zmp + Nmn - ΔΜ => 
  => M π = 14 · 1,0072 +14 · 1,0087 - 0,2543 => 
  => Mπ = 27,9683 u 

 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

α. Η ενέργεια του φωτονίου Χ είναι: E φ = h · 
f  
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β. Το παραπάνω φωτόνιο προήλθε από την πρόσκρουση ενός ηλεκτρονίου στην άνοδο. 

Επειδή το ηλεκτρόνιο σταμάτησε μετά την κρούση, μετατράπηκε όλη η κινητική του 
ενέργεια στην ενέργεια του φωτονίου Χ. Άρα έχουμε: 

K = E φ → e · V = 830 eV => V = 830 V 
 

γ. Για τον ιονισμό του ατόμου του υδρογόνου από την θεμελιώδη κατάσταση απαιτείται 
ενέργεια: 
E ιον = Ε ∞ — Ε1 => E ιον = 0 - (-13,6) => E= 13,6 eV 

Ένα μέρος της ενέργειας Εφ του φωτονίου Χ που προσκρούει στο άτομο του 
υδρογόνου, δαπανάται για τον ιονισμό του ατόμου, ενώ το υπόλοιπο απομένει ως 
κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου που απομακρύνεται από το άτομο. Δηλαδή έχουμε: 

E φ = Ειον + Κ => 830 = 13,6 + Κ =>Κ = 816,4 eV 
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δ. Η ενέργεια του ατόμου του υδρογόνου στη 1η διεγερμένη κατάσταση (n = 2) είναι: 
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Για τον ιονισμό του ατόμου του υδρογόνου από την 1η διεγερμένη κατάσταση 
απαιτείται ενέργεια: 

΄
ιον 2E E E 0 ( 3,4) 3,4eV∞= − = − − =   

 
Στην περίπτωση αυτή η τελική κινητική ενέργεια Κ'  του ηλεκτρονίου θα 
είναι: 

΄
ιονEφ=Ε K΄ 830=3,4+K΄ K΄ 826,6eV+ ⇒ ⇒ =  

 
 
 
 


